

[Lone Dybkjær.]

slæde kraftvarmeplan eller med en bredere varmeplan. Det skal være en kombination af såvel eludviklingen som varmeplanlægningen. Jeg tror, det er vigtigt, at vi her får en grundig afvejning af de muligheder, der eksisterer, f. eks. handelsministeriets plan kontra den alternative energiplan eller andre alternative planer, der kunne eksistere, fordi vi her står over for to principielt forskellige systemer, nemlig ét baseret på et centralsystem og ét baseret på mindre, decentrale enheder.

Problemet med VS' forslag er her, at det sådan set tager handelsministeriets plan og udbygger den, blot i et hastigt tempo. Jeg tror derfor, det er nødvendigt med et udredningsarbejde, inden man kan sætte noget i gang her.

Om beslutningsforslag nr. 10 vil jeg godt sige, at hovedindvendingen mod forslaget naturligvis er, at der i øjeblikket ikke er naturgastilbud til Danmark. Den næste hovedindvending, man kunne nævne, var, at det kræver megen planlægning og en hel del tid at få dansk industri inddraget i projekteringen og gennemførelsen af arbejdet. VS gør selv opmærksom på, at dette forslag skal ses i snæver sammenhæng med ekspropriationsforslaget, som det radikale venstre – jfr. hvad jeg tidligere har sagt – ikke kan tilslutte sig. Men det gør det naturligvis ikke mindre vigtigt at få en afklaring af hele naturgasspørgsmålet, og jeg vil derfor godt spørge regeringen om, hvordan det egentlig går med samtalerne, kan man måske sige, på dette felt, vel navnlig samtalerne med Norge. Vi vil også godt vide noget om, hvorvidt der foreligger noget om tidsrammer. Det er ikke noget, der behøver at besvares på nuværende tidspunkt, men det kan vi da spørge om i energiudvalget.

Hvis man stadig væk regner med, at det er sandsynligt at der kommer naturgastilbud til Danmark, synes det radikale venstre, at man burde begynde at forberede dansk erhvervsliv på dette, sådan at man virkelig sikrer sig, at udbygningen af naturgasnettet vil komme dansk erhvervsliv til gode. Problemet med hele dette område kan blive, at vi pludselig skal til at tage en meget hurtig beslutning om det og ret hurtigt vil blive stillet over for nogle tilbud, sådan at vi kan risikere ikke i tilstrækkeligt omfang at få dansk industri involveret.

Det sidste forslag, det, der hedder B 11 og som omhandler isoleringen, er det radikale venstre et langt stykke ad vejen enig med VS i.

Vi mener, at øget isolering og anvendelse af solenergi til rumopvarmning plus varmt vand indebærer store muligheder. Vi er også enige med VS i, at det må være en passende kombination af støtteordninger og skærpede bestemmelser og pålæg, således at den ønskede udvikling kan gennemføres. Men jeg er ikke overbevist om, at VS' konkrete forslag til fastlæggelse af disse bestemmelser har fået den bedste udformning, de skal nemlig være simple, så det bliver administrativt nemt at håndtere dem, og således at det ikke bliver nødvendigt at opbygge et stort bureaukratisk apparat.

Jeg vil godt lige til allersidst give nogle principielle kommentarer.

Handelsministeren sagde på et tidligere tidspunkt af dagen, at en plan må omfatte alle energikilder, og at handelsministeren derfor ikke kan opfatte VS' forslag som en plan. Det forekommer mig at være en lidt mærkværdig argumentation. Jeg synes nok godt, at man kan planlægge på energiområdet, uden at man nødvendigvis har alle tænkelige energikilder med. Selv om handelsministeren mener, at de bør være med, så kan man vel nok kalde det en plan, selv om de ikke er det.

Handelsministeren synes at være af den opfattelse, at alle energikilder kan og bør tages i anvendelse i Danmark. Jeg er ikke så sikker på, at det rent faktisk lader sig gøre. Det er ikke sikkert, at man kan få en betydelig udvikling inden for det, vi med ét ord kunne kalde de alternative energikilder, samtidig med at vi udvikler atomkraft.

Det er for det første ikke sikkert, at det er muligt at klare det økonomisk, men det er vel det, vi bl. a. er ved at undersøge. Men for det andet kunne det se ud, som om vi her står over for to forskellige systemprincipper, nemlig et decentralt system og et centralt system, som næppe vil kunne lade sig forene.

Gert Petersen (SF):

Disse forslag var jo fremsat under augustsamlingen, men nåede ikke at blive behandlet. Jeg må erkende, at jeg ikke kan huske, om de også teknisk set var fremsat, men de dukkede i hvert fald op. Under alle omstændigheder havde jeg lejlighed til i anden forbindelse at sige nogle ting om dem dengang, og jeg ytrede mig særdeles positivt om dem.

Jeg vil godt sige, at SF opretholder den positive stillingtagen, men efter at vi har haft lejlighed til at sætte os ind i detaljer i forslagene,